Malliratkaisut MAA2, Luku 4

Sessio 4 Tehtava 1 (PA) d

Tassa tehtavassa on esitetty muutamia toisen asteen lausekkeita. Valitse sopivin vaihtoehto, mika
kaava on kyseessa. Onko siis kysymys kaavasta (g + b)z — a® 4+ 2ab + b2, (a — bjg —a% — 2ab + 1b?
vai (a + {;){a, — b) — a? — b tai Ei yksikaan esitetyista kaavoista?

N’ —4=(r—2)(z+2)

2) 2 + 16 + 64 = (x + 8)*

‘ 1 1y2
3) gt -=(z—=
:' X X | (1-‘ 2)

fHat-3x+2=(x—1)(z—2)

Sessio 4 Tehtava 4 (PA)

Korota toiseen potenssiin:
- 9
a) (2a — 5b)°
b) (z + 3y)*
c) (—x + Qy)?'
= > '3 = p
(20 — 5b)° = 4a” — 20ab + 2507
a)

(x + 33;}2 = 2% + 6y + 9y’
b)

(—x + '2;.',.']E = x® — dry + ul;rf
c)
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Sessio 4 Tehtava 5 (PA)

Mistad binomin nelidsta ovat seuraavat trinomit?
a)y? +6y+9
b) 22 + 10z + 25

c) 4y + 12zy + 92>

(y +3)°

a)

(z + 5)*

b)

(22 + 3y)°

c)

Sessio 4 Tehtava 6 (PA)

Paattele seuraavien binomin nelididen puuttuvat termit etumerkkeineen. Puuttuva termi on merkitty IT merkilla.
a) 92° + 62 +1=(3z 1)

b) 492 4 1542 T1 = (7 II)*

c) 92% +24x 11 = (32 I1)°

d) 642 — 11211 = (82 II)’

92% + 62 + 1 = (32 + 1)

a)

492% + 154z + 121 = (7x + 11)?

b)

922 + 24z + 16 = (3 +4)°
c)

6422 — 1122 + 49 = (8x — 7)*

d)
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Sessio 4 Tehtava 7 (PA) a
Kehita seuraavat binomin neliot hyodyntaen Pascalin kolmiota.
a) (20 —5)

b) (3x + 4)°

c) (x —5)?

(20 —5)° =1-(22)* - (=5)"+2- 2)" - (=5 +1-(22)" - (=5)* = 42? — 202 + 25

a)

b) Br4+4)2=1-32)"-4"+2-Bx)! -4  +1-3B2)" - 42 = 9% + 242+ 16

)(;f.-_g,)?:1.;;;2.(_5)%2-;::1_(—5)‘+1~;c“'(—5)2= a® — 10z + 25
C

Sessio 4 Tehtava 8 (PA)

Mista binomin kuutiosta ovat seuraavat lausekkeet.
a) 8% — 1222 + 62 — 1

b) 8% — 602 + 150z — 125

8% — 1227 + 6x — 1 = (20 — 1)*

a)

0 823 — 6022 + 1500 — 125 = (2 — 5)3
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Sessio 4 Tehtava 9 (PA) H

Laske binomin (a + 3:5)3 kuutio hyodyntaen Pascalin kolmiota.

Kertoimet (1, 3, 3, 1) otetaan Pascalin kolmion neljannelta rivilta.
(a+3b)°=1-a®>(3b)"+3-a>(3b) +3-a' (30)> +1-a" (3b)* =

a’ + 9a%b + 27ab® + 273

Sessio 4 Tehtava 10 (PA)

Sievenna
a) (2—a)?
b) (22 — 5)°
a)

2z —5)% = (22)* +3- (22)% - (-5) +3-2x - (=5)2 + (=5)* =82® +3 . 4a? - (=5) +3-22-25 — 125 =

823 — 602 + 150z — 125
b)

2-a)=22-3.22.04+3.2.a>-a®= 8—12a+ 6d® — a*
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Sessio 4 Tehtava 11 (PA)

Laske binomin kuutiot hyodyntaen Pascalin kolmiota.
a) 2a — b

blx —1

a)

Kertoimet (1, 3, 3, 1) otetaan Pascalin kolmion neljanneltd rivilta.
(2a —b)* =1-(2a)* (=b)" + 3 (2a)* (=b)' +3- (2a)"' (—b)* + 1+ (2a)° (=b)° =
8a® — 12a%b + 6ab* — b*

b)

Kertoimet (1, 3, 3, 1) otetaan Pascalin kolmion neljannelta rivilta.

(=102 =1-22(=1)"+3- 22 (=D +3- 21 (=1)?+1-20(=1)° =

22 =322+ 3z -1

Sessio 4 Tehtiva 12 (SB) i

Maarita parametri c siten, etta trinomi 42 — 44 4 ¢ voidaan esittaa binomin neliona. Esita
mMyos kyseinen binomi neliéna.

1?2—4:1:+c=z:2—2-2-$+c.

Ensimmaisen asteen termissd —2 - 2 - o Kerroin 2 tulee kaavasta ja x tulee binomin ensimmaéisestd
termistd. Luvun c taytyy olla siis 22 — 4

3:2—4;c+4=;{:2—2—2-:1.7—|-22=(55_2)2-

Vastaus: c:n arvolla 4 voidaan trinomi 2 — 4z + ¢ esittid binomin neliéni (x — 2)2
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Sessio 4 Tehtavi 13 (SB) i

Maarita parametri c siten, ettd lauseke 3 4 942 4 27 4+ ¢ voidaan esittda binomin kuutiona.
Esita myos kyseinen binomi kuutiona.

Lauseke on ilmeisesti muotoa (x + 6)3, Koska termilld @3 ei ole kerrointa. Tutkitaan lauseketta eri b:n

arvoilla:
Kunb=1

(;H—1)3=w3+3-w2+3'w'12+13= 4322+ 3 +1

Kunb =2

(z+2°=23+3-22. 243222422 = 2%+ 622+ 12248

Kunb =3
(z+3°=23+3-22-3+3-2-32+3%= 23+ 922 + 272 +27

Vastaus: Parametrille ¢ saadaan siis arvoksi 27

Sessio 4 Tehtava 14

Kehita (21: + 3)4 kayttaen Pascalin kolmiota.

(22 +3)" =
1-(22)" 3% 4+4-(20)* - 31 +6- (22)% - 32 +4- (22)" -3 +1- (22)" - 3% =

162* 4+ 9622 + 21622 +~ 2162 + 81
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Sessio 4 Tehtava 15 (SB)

Sievenna (g, — 2};)3 kayttaen apuna binomin korkeamman

potenssin kaavaa, missa on summamerkinta.

3

-’ = Y ()@ an -

k=0

( 3 ) (a)*0- (=20)" + ( ? ) ()" (—2)! + ( ; ) ()32 - (=20)? + ( ; ) (@)% - (—2b) —

Huomaa, etti kertoimet ( g ) =1, ( ? ) =3, ( 3 ) =Jja ( i ) = 1, jotka saadaan siis

Pascalin kolmion neljannelta rivilta.
1-a® (=2)°+3.a%- (=20)' +3-a' - (=26) +1-a" - (—2b)% =

a® — 6a%b + 12ab* — 8b* .

Sessio 4 Tehtava 16 (SB)
Sievenna (2 — \/3)4

Korotetaan (2 — v/3)4=

1@ V3 -4 20 VB 4622 VE -4 @ VE 1 (2 VE =

16 — 32v3 + 72 —24V3 4+ 9= 97— 56V3



